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Care Crisciani e Bondioli,

        dopo il parere favorevole del Collegio dei Direttori ,il documento relativo alla valutazione della ricerca è stato approvato dal Senato accademico e poi dal C.d.A.. Si stanno ora affrontando alcuni problemi tecnici relativi all'utilizzo di U-Gov ai fini della valutazione.

E' mia intenzione entro breve invitare il Rettore a costituire le Commissioni di macroarea che dovranno poi discutere le peculiarità dei diversi settori e mettere ordine negli elenchi delle Case Editrici.

Per ora il documento non è stato utilizzato per l'attribuzione di fondi e non credo che sia in programma in tempi brevi un suo impiego a questi fini. Le raccomandazioni CUN di cui sono a conoscenza riguardano la valutazione ai fini concorsuali, che a mio avviso sono una cosa diversa rispetto alla valutazione della ricerca nel suo complesso; non so se mi è sfuggito o dimentico qualche altro documento CUN.

Vi ringrazio per il lavoro che la vostra Commissione sta portando avanti .

Molti cordiali saluti

Cesare Balduini

At 11.37 27/10/2009, anna\.bondioli wrote:

Caro Balduini.

                        ti scriviamo ­ in quanto coordinatori della Commissione Valutazione della Facoltà di Lettere e Filosofia -  in merito all’evoluzione delle questioni concernenti la valutazione della ricerca nel nostro ateneo. Le ultime notizie, di cui la Commissione ha conoscenza, riguardano la riunione del Consiglio dei direttori pavesi nel quale si è deliberato un documento contenente criteri per la valutazione dei prodotti della ricerca (elenco di case editrici suddivise in fasce, tabelle con punteggi relativi alle diverse tipologie di prodotti distinti per area umanistica e scientifica). Da Settembre non abbiamo ricevuto ulteriori notizie ufficiali.

        Vorremmo pertanto conoscere se, rispetto al documento votato dal Consiglio dei direttori, ci sono stati ulteriori passaggi e se questo ha comportato dei cambiamenti.

        Vorremmo inoltre conoscere se quanto deciso in merito verrà utilizzato  - o è già stato utilizzato - per la spartizione dei fondi di ricerca e secondo quali modalità. Infine vorremmo conoscere la posizione del nostro Ateneo in merito alle recenti raccomandazioni del CUN in proposito. In altri termini: continuiamo la nostra ricognizione locale o ci uniformiamo, almeno di massima e per il momento, alle direttive nazionali? Questo ovviamente per evitare doppi lavori e inutili ripetizioni.

Speriamo molto in una tua riposta. Un caro saluto

Chiara Crisciani e Anna Bondioli

Pavia 17.10.2009
