Alle Associazioni Scientifiche 

Alle conferenze dei Presidi

area CUN 11
Cari Colleghi,

come è noto, il CUN ha iniziato da tempo la procedura per predisporre una griglia di valutazione dei diversi prodotti della ricerca scientifica, anche in vista del varo della Agenzia di Valutazione Nazionale della Ricerca. 
La questione si presenta in modo alquanto complesso per l’area umanistica, sia per obbiettive difficoltà che per la mancanza di una tradizione consolidata, non solo in Italia, ma anche a livello internazionale. I comitati CUN delle aree 10 e 11 hanno pertanto provveduto alla costituzione di un gruppo di lavoro congiunto formato da esperti del settore con il compito di predisporre una prima bozza di carattere generale sulla valutazione in area umanistica, con riferimento alla quale i diversi ambiti scientifici procederanno successivamente alla formulazione della proprie proposte di classificazione. 

Il Gruppo, coordinato dal prof. Andrea Graziosi, ha svolto un lavoro accurato e meritorio, e il giorno 5 marzo ha concluso i propri lavori. 
Nel ringraziare per l’impegno, la tempestività e i risultati raggiunti i colleghi professori  Lorenzo Bianconi, Amedeo Quondam,  Antonella Riem per l’area 10, e i professori Andrea Graziosi, Silvano Tagliagambe, Benedetto Vertecchi per l’area 11, invio la bozza del documento di carattere generale alla quale è allegata una “classificazione di prodotti e attività di ricerca per la sessione 2008”, della Università di Bologna, in modo che si possa procedere alla formulazione di rilievi e osservazioni puntuali. Tutto ciò in vista di una rielaborazione finale che sarà sottoposta successivamente alla discussione e all’approvazione in un prossimo incontro delle associazioni, consulte e conferenze dei Presidi.. 
Le osservazioni vanno inviate al prof. A. Graziosi (angraziosi@gmasil.com). 

                                                   Cordiali saluti

                                                       Luigi Ruggiu

Venezia 6 marzo 2009

