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Caro Professore,
sui criteri di valutazione previsti per il nostro Ateneo ieri è stato condotto un esame approfondito durante una riunione dei docenti del nostro Dipartimento. Ne sono scaturiti quesiti aggiuntivi ispetto a quelli che Le ho già posto. Solo uno di essi si ripete rispetto al passato: quello sull'auspicata apertura permanente delle liste di case editrici.
La prego di vedere tutti i quesiti nel documento allegato.
Le chiedo di indirizzare la risposta, oltre che a me, agli indirizzi indicati nella striscia Cc.
Cordiali saluti.
Elena Barassi Ferrari
===============================
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DOMANDE PER IL PROF. BALDUINI

Quesito già posto ed ora ripetuto: gli elenchi delle case editrici delle fasce A e B possono rimanere costantemente aperti, anche dopo la delibera del Collegio dei direttori? Il quesito è fondamentale. Infatti, se a un dato momento gli elenchi venissero chiusi, in molti casi verrebbe esclusa la possibilità di inserire nella tabella 1 prodotti da valutare.   

Fra i “Prodotti della ricerca” andranno valutati anche quelli di componenti non strutturati (dottorandi, assegnisti, borsisti, contrattisti)?

Fra i “Risultati della ricerca” verranno pure inclusi quelli ottenuti dai componenti non strutturati (dottorandi, assegnisti, borsisti, contrattisti)?   

Fra i “Risultati della ricerca” verrà inserito, come richiesto dal Dipartimento di Matematica, il nuovo campo “Capacità di esportazione”?

Nella tabella 2 (“Risultati della ricerca”) il campo “Attrattività nei confronti di imprese” può essere sostituito da altro più congeniale alla macroarea umanistica?  Infatti, se all’interno della macroarea umanistica tale campo dovesse essere trascurato perché non pertinente, la valutazione verrebbe penalizzata, essendo esclusa la possibilità di conferire il relativo punteggio.

Nella tabella 2 (“Risultati della ricerca”) il campo “Risultati specifici dell’area di riferimento quali: scavi archeologici, carte geografiche, editorialismo culturale, ecc.” può essere sostituito da altro più congeniale alle macroare diverse da quella umanistica?  Infatti, se all’interno di tali macroaree quel campo dovesse essere trascurato perché non pertinente, la valutazione verrebbe penalizzata, essendo esclusa la possibilità di conferire il relativo punteggio.

Oppure nella tabella 2 (“Risultati della ricerca”) sarebbe possibile porre qui due campi in alternativa fra loro?  

