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La prova di accertamento delle conoscenze iniziali degli studenti ammessi al 1° Anno della Laurea triennale in Biotecnologie dell’Università di Pavia viene svolta utilizzando il sistema nazionale di test  stabilito dalla Conferenza Nazionale Permanente dei Presidi delle Facoltà di Scienze e Tecnologie con la collaborazione del Piano Lauree Scientifiche per l’Anno Accademico 2011-2012.

Questa prova non va confusa con quelle che si utilizzano per formare le graduatorie di ammissione ai corsi di laurea con il numero programmato. In particolare,  l’esito della prova di verifica delle conoscenze non preclude in alcun caso l’iscrizione degli studenti al corso di laurea. Se però la prova non è superata, il corso di laurea assegna allo studente un obbligo formativo aggiuntivo, che può prevedere opportune attività e ulteriori prove, che devono essere svolto entro certi limiti temporali e che possono condizionare il proseguimento degli studi. Sia le soglie di superamento della prova sia gli obblighi formativi aggiuntivi dipendono dal singolo corso di laurea e dalla singola sede universitaria.  

La modalità scelta dal Consiglio Didattico del Corso di laurea in Biotecnologie dell’Università di Pavia consiste nel modulo mat_base (linguaggio matematico di base, logica e modellizzazione), con 25 quesiti, tempo assegnato: 90 minuti. Il modulo di matematica di base richiede conoscenze in possesso agli studenti di ogni tipologia di scuola alla conclusione del percorso secondario superiore. 

Tutti i quesiti sono a scelta multipla, con diverse alternative di risposta, una sola delle quali è corretta. Il punteggio grezzo di ciascun modulo del test è ottenuto assegnando un punto per ciascun quesito al quale sia stata data la risposta esatta e solo quella, e assegnando zero punti in tutti gli altri casi. Il punteggio minimo richiesto per evitare l’attribuzione di obblighi formativi aggiuntivi, che nell’Università di Pavia consistono in corsi integrativi di Matematica, è di 12 punti.

Una presentazione dei moduli, che include i syllabi ed esempi di test si trova nel sito http://www.testingressoscienze.org/syllabi.html
La responsabile della Commissione per l’organizzazione e valutazione della prova di accertamento:
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