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9 novembre 2009
Matricola LEGGIBILE: 

Indirizzo e-mail LEGGIBILE: 

Corso di laurea: 

(si prega di scrivere in modo leggibile anche il testo del compito)
	1.

Secondo Gumperz e Levinson, la tesi del relativismo linguistico (“il modo di pensare delle persone varia in modo conforme alla loro madrelingua”) contiene due presupposti distinti, entrambi necessari per la validità della tesi: l’esistenza di significativa variazione interlinguistica; l’esistenza di influsso delle categorie linguistiche sulle categorie di pensiero. Sulla base di questi presupposti, descrivere quali prove deve prevedere uno studio che intenda dimostrare una tesi di relativismo linguistico (ci si può servire come esempio di uno degli studi illustrati durante il corso). 

	


	2.

Le seguenti coppie di frasi illustrano lo stesso evento di moto. 
inglese:

(1) the frog escaped

la   rana scappare.pass
(2) the frog crawled            out   of the jar  through     the window into       the woods
la   rana strisciare.pass fuori di il vaso attraverso la   finestra  in-verso i boschi
italiano:
(3) la rana scappò
(4) la rana uscì dal barattolo, passò dalla finestra ed entrò nel bosco

Descrivere:

-  le differenze fra di esse 
- le conseguenze che, secondo gli studi di Slobin, queste differenze producono nelle narrazioni di eventi di moto in italiano e inglese.


	


	3.

Proporre per la seguente immagine due diverse frasi (a e b) che la descrivano e in cui il verbo lessicalizzi nel caso a la causa e nel caso b la maniera del moto. 

Dare per ognuna due livelli di glossa (uno morfologico, relativo a classi di parole e caratteristiche grammaticali; l’altro semantico, relativo alle componenti di significato che fanno parte di un evento di moto). 

Le frasi possono essere in una lingua a scelta fra italiano, francese, spagnolo, inglese, tedesco, olandese.
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	4.

Il seguente grafico (Levinson, 2003) propone il gradiente di RA (relativo-assoluto) manifestato da parlanti di due comunità a contatto nel territorio di Alice Springs, Australia, ovvero l’Arrenrte (lingua austronesiana, a orientamento spaziale dominante assoluto) e l’Inglese (lingua indeuropea, a orientamento spaziale dominante relativo), a confronto con il gradiente di parlanti Inglese dell’area di Sydney.

Descrivere:

-  i risultati illustrati dal grafico; 
- gli argomenti che esso porta alla discussione sui fattori che influenzano la diversità cognitiva nell’orientamento spaziale.
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