Indicazioni relative all’esame di Storia della filosofia contemporanea c.p. A.A. 2011/12
L’esame può essere sostenuto sia in forma scritta che orale, a scelta. Chi sceglie l’orale deve preparare i due testi esaminati a lezione, cioè il Saggio sui dati immediati della coscienza e L’evoluzione creatrice. L’esame verte su questioni emerse dalla lettura di tali testi durante le lezioni. La letteratura secondaria indicata nel programma è da intendersi come aiuto alla comprensione dei testi di Bergson ma non costituisce materiale d’esame.

Chi sceglie l’esame scritto deve invece redigere un testo di almeno dieci cartelle (una cartella = 2000 caratteri spazi inclusi) focalizzando l’attenzione su un tema specifico e approfondendo tale tema alla luce delle conoscenze relative alla filosofia di Bergson ricavate dalla frequentazione delle lezioni e/o dalla lettura dei testi critici. La scelta del tema e la appropriatezza e importanza del tema scelto sono parte della valutazione.
È facoltativo studiare il testo Materia e memoria, ma non obbligatorio.
Chi ha frequentato le lezioni può scegliere liberamente tra scritto e orale. A chi non abbia frequentato le lezioni il docente consiglia l’esame orale, pur restando facoltà di ogni studente optare per lo scritto. Si consiglia però in tal caso di concordare preventivamente col docente l’argomento della tesina.

